

当好“服务员”打通“绿色通道”

富裕 项目建设展现“富裕速度”

益海嘉里(富裕)现代农业产业园建设正酣

□文/摄 申震 本报记者 姚建平

作为省百大项目,坐落在富裕县塔哈镇的益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目虽然受疫情影响晚开工一个月,但建设者们抢时间赶进度,把耽误的工期夺回来。今年前5个月,项目已完成投资4.69亿元。

在益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目建设现场,15个单体建设点位同时推进,目前土建和设备安装同步进行。为加快推进建设,施工方昼夜奋战,12小时连续作业。益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目工程主任高帆说:“我们采取了多人、多点的加班制度,流水线作业,通过科学谋划,保证各个工序无缝衔接。”

项目施工单位从3月初开始陆续返程复工,目前12家建设单位已经全部就位,监理单位的监理人员也已到位。园区建设现场施工人数达到2000多人。开展好施工的同时,项目也积极做好整体防疫工作。

益海嘉里(富裕)现代农业产业园人事行政经理李帅说:“公司采购了充足的防疫物资,包括口罩、酒精、消毒液、体温枪。制定出防疫工作部署方案与应急预案、成立防疫工作小组。”

为全面做好疫情防控,所有施工单位提前做好防疫方案、采购充足的防疫物资,所有返回人员全部需符合政府要求,返岗复工人员需要提前由施工单位统一汇报公司及当地政府审核。富裕县政府、县疾控中心分别安排工作人员进行驻厂办公,指导和监督防疫工作。

作为全省瞩目的大项目,益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目涵盖玉米、大豆、小麦的深加工,产品有玉米淀粉、小麦淀粉、小麦面粉、淀粉糖、大豆分离蛋白、食用植物油、谷酰胺、味精、赖氨酸、苏氨酸、饲料及生物质肥料等。

项目建设2018年启动,去年完成了总建设量的50%,今年又有新项目启动建设。益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目工程主任高帆介绍,另有3个新项目今年已经陆续动工,大豆分离蛋白项目最先已经在4月破土动工,酵母项目也在6月启动,谷氨酸

将在10月先后开工建设。

项目计划总投资超百亿元,今年计划完成投资19.1亿元。预计8月进行试生产,一期投产后,年产量可达到100多万吨,需要收购近200多万吨的玉米、小麦、大豆,可实现年产值80亿元。

益海嘉里(富裕)现代农业产业园人事行政经理李帅告诉记者,产业园多个项目中,今年8月底电厂完工进入调试阶段,10月玉米淀粉与榨油厂投产,12月小麦淀粉、谷酰胺、酒精车间投产。

为更好更有力加快推进项目建设,富裕县凝聚思想共识,以钢牙啃硬骨头的精神,优化营商环境,久久为功,持续发力,竭尽全力跟进项目。为此成立专门指挥部,组成益海嘉里专项作战团队,由县委书记、县长任总指挥,由主管副县长具体推进,负责综合协调、上下沟通等工作,抽调全县来自园区、招商、粮食等部门的精干力量,重点发挥他们长期从事项目建设工作、专业水平高、经验丰富、勤奋敬业的优势,专职负责干好这一庞大、复杂、系统的重大项目建设。

针对益海嘉里这一重大项目,项目专班制定时间表、路线图,细化每个工作环节,分解每项工作任务,倒排工期,挂图作战,责任到人,卡死时限,由县委督查室、县政府督办室进行全程督办,贴身督办、定期通报,保证了项目建设有力有序扎实推进。

县委县政府主要领导定期带领相关部门前往项目建设工地,进行深入调研,现场办公,综合协调,发现问题,责成相关部门当场拿出解决意见,当即拍板,马上落实,步步推进,破除一切阻碍项目建设的束缚,让企业省心省力。指挥部每月召开一次例会,随时听取工作情况汇报,及时掌握动态,研究解决重大问题,对涉及的经费车辆、项目前期费用等事项,实行“一事一议”,会商结束后,提交县委常委会议研究,帮助解决好重大问题,为指挥部撑腰,提供支持保障,让一班人马专心做成一件事,专注抓好大项目。

为做好服务,富裕县以深化机关作风整顿为抓手,以钉钉子的精神,推动全县上下解放思想,树立开放包容机关理念,以

优良的作风和优质的服务,解决益海嘉里面临的各项难题。

建立亲清关系让企业安心。始终与益海嘉里保持良好的沟通和密切的联系,用心交朋友,经常站在企业的立场思考问题、论证项目,真心实意为他们服务,让企业感到诚意,用实诚打动企业,将感情优势转化为合作动力,企业安心投资。

做好生活保障让企业暖心。各相关部门树立全县“一盘棋”意识和“一心为企业、服务发展”理念,自觉服务于项目建设,多为企业办实事,由县级层面协调,腾退招商局办公楼供企业前期工作使用,解决食宿问题。通过人社局设立益海嘉里人才招聘市场,全市范围网罗企业需要的食品、检测、安全、仓储、财会等方面的人才,为企业前期运行提供人力保障。

积极破解难题让企业宽心。在项目推进中,凡是企业遇到的困难县里都敢于担当,尽其所能帮助解决,凡是承诺的事项都在第一时间予以兑现;对项目推进过程中遇到的具体难题,第一时间采取一事一议的方法,全力给予扶持,全程搞好服务,让项目在富裕零障碍推进,快速度建设。针对热电联产、用地审批、林地征占等疑难问题,指挥部成员和专班人员紧盯不放松,发扬“5+2”、“白+黑”精神,始终以饱满的热情、旺盛的精力夜以继日地研究问题、跟踪服务,累计上百次往返于哈尔滨、齐齐哈尔、辽宁开原、吉林长春等地,为项目落地、前期工作开展付出了艰辛的努力和辛勤的汗水。

益海嘉里(富裕)现代农业产业园项目由世界500强企业——新加坡丰益国际集团投资,项目涵盖玉米、大豆、小麦的深加工,产品有玉米淀粉、小麦淀粉、小麦面粉、淀粉糖、大豆分离蛋白、食用植物油、谷酰胺、味精、赖氨酸、苏氨酸、饲料及生物质肥料等。

整个产业园全部建成后,这里将成为加工粮食品种最全、产业链最长、现代化水平最高的世界单体最大粮食综合加工项目。预计8月进行试生产,投产后年可实现产值80亿元,税收5亿元,安置就业3000人,可以解决周边700万亩的订单农业。



益海嘉里项目建设者顶酷暑加快施工进度。

□文/摄 申震 本报记者 姚建平

项目建设是经济工作的“牛鼻子”。近年来,富裕县委县政府紧紧围绕“项目增速强发展”要求,聚焦项目,以一流作风营造一流环境,践行“有求必应、有困必帮、有难必解”工作要求,为项目顺利建设打通“绿色通道”,为企业稳健发展当好“服务员”和“店小二”,推动项目落地建设。通过不懈努力,大项目相继落地生根,展现出“富裕速度”。

疫情发生后,富裕县高度重视企业复工复产和重点产业项目开复工,及时部署统筹疫情防控和经济社会发展各项工作,明确企业复工复产总体时间表和路线图。针对企业复工复产和产业项目开复工面临的困难,县委县政府主要领导把脉定向,一线指挥现场解难。

疫情防控期间,各相关部门主动作为,下沉一线,鼎力支持,真诚服务,为企业和项目复工复产创造一切便利条件。部门联动,一把手亲自帮办,专班跟进服务,重点企业项目逐个研究服务推动,确保开复工企业防疫规范、措施到位,得到企业广泛认可。经过精心组织、统筹推进,较早时间实现了规上企业100%复工复产。

作为全省百大项目,益海嘉里(富裕)现代农业产业园、塔哈通用机场、牧原百万头生猪养殖加工等续建、新建项目陆续开工建设,实现了“两手抓、两不误、两促进”目标。

塔哈通用机场建设快马加鞭

□文/摄 申震 本报记者 姚建平

在富裕县塔哈通用机场项目的施工现场,项目建设者们顶着酷暑加班加点,全力推进项目建设,呈现一派繁忙景象。

截至目前,飞行区工程的场内挖方工程已完成,填方工程完成37%,地基处理完成40%。在航站区工程现场,FBO综合楼地上3层,2层梁板柱浇筑已完成,功能用房地上2层,一层梁板柱浇筑完成;特种车库地上一层基础完成、一层柱钢筋焊接完成;机库地上1层,基础完成、上方回填完成;在供电工程里,中心变电站327.6平方米,目前独立基础浇筑完成。整个现场已经呈现出一定的规模。

富裕塔哈通用机场项目是国家发改委、民航局、体育总局及旅游局确定的短途运输示范工程,被列入2019年省百大项目,项目计划总投资2.18亿元。

站在机场项目硕大的沙盘前,航站楼、宿舍、配套设施等一系列的场景,让人仿佛置身在国际化飞机场里。

看到这样的场景,富裕县县长邹浩感慨地说:“原本需要5年甚至10年才能拿下的各种审批手续办理,我们仅用3年时间就全部完成了各项审批手续,创造了通航机场建设的‘富裕速度’。”

提起“富裕速度”,还要从2015年说起。为了能够推进机场建设项目建设,富裕县委书记刘海城、县长邹浩亲自挂帅,与空军部队及民航东北局反复沟通,从甘肃部队的演习阵地到黑龙江佳木斯的民航东北局的会议现场,锲而不舍地与部队首长及民航局东北局领导反复研究磋商,历时两年努力,相关部门终于被富裕县的执着精神所感动,主动配合完成了富裕县通用机场的相关审批手续。

2017年6月、2018年11月分别拿到民航东北局《东北管理局关于新建黑龙江省富裕县通用机场场址的审查意见》和省政府与北部战区空军签订的军地协议及解放军空军向黑龙江省人民政府印发的《关于新建富裕通用机场审核意见的函》,最后经市领导及相关部门的联合考证后,确定将通用机场建设在塔哈镇东塔哈村,指定时任塔哈镇党委书记,现任副县长的王世峰牵头,并从政府各部门抽调4名年轻干部组成县政府机场建设办公室。

在王世峰带领下,这样一支临时组建的班子,一同研究机场征地、如何做通村民的思想工作,在全盲的基础上,翻阅大量文献资料、学习借鉴外地经验,捋顺了通用机场项目建设的全部流程,用他们不知疲倦的劳作诠释着共产党员的标准。

面对着通用机场项目专业性强,对接层级高,审批流程复杂的情况,专班人员逐个破解难题,深入调查论证,自主对接军方和民航等主管部门。同时,在项目前期专题报告编制环节中,引入竞争机制择优选取咨询机构,并且精心研究合同内容,巧妙设计绩效考核条款,约束和激励编制单位赶进度、保质量,为加快推进通用机场各项审批工作争取了有利时机。

5年时间里,为保证项目的有序推进,专班人员共开展实地踏勘近100余次,与省级以上主管部门当面对接、汇报120余次,通过电话微信联系400余次。

艰苦的付出换来了良好成效。富裕塔哈通用机场预计在2020年10月1日落成通航,随之带来的是富裕县群众出行环境的改善,而旅游业也将融入到一个新的航空元素。



富裕牧原生猪养殖一体化项目正在建设中。



益海嘉里项目自备电厂附属设施。



益海嘉里项目建设场面。

黑龙江富裕牧原生猪养殖一体化项目火热建设中

□文/摄 申震 本报记者 姚建平

在黑龙江富裕牧原生猪养殖一体化项目建设现场,300多名工人在吊装设备帮助下正在火热施工。目前,黑龙江富裕牧原饲料加工项目生产区主体已接近尾声,生活区施工也已完成70%。

黑龙江富裕牧原饲料加工厂项目监理员侯剑锋介绍,在建饲料厂负责为富裕及周边100万头生猪提供全价饲料30万吨,年可转化玉米24万吨,实现年产值9亿元。

在齐齐哈尔投资44.18亿元的牧原集团,28个子项目遍布齐齐哈尔市6个县,而仅在富裕这一个县就有4个子项目。黑龙江富裕牧原饲料加工厂项目主管刘忠伟说:“我们是今年3月28日开工建设,六场今年7月底建设完成,养殖一场今年8月底建设完成,养殖八场、种猪站和洗消中心、无害化处理中心计划在今

年8月完工,饲料厂在今年9月建设完成。今年这些项目投产后,预计新增销售收入12.2亿元,实现净利润4.5亿元,可以提供近350个就业岗位。”

据介绍,生猪养殖场建设项目是富裕县主导产业中的肉乳加工产业。富裕牧原农牧有限公司先期投入5亿元进行一期项目建设(一场、六场、七场),区域发展规模40万头。其中,一场母猪场占地面积64万平方米,建筑面积14.7万平方米,存栏母猪2万头;六场育肥场占地面积40万平方米,建筑面积10万平方米(宿舍楼1.13万平方米、6栋保育舍和9栋育肥舍共计4.58万平方米、沼液储存池4.26万平方米),年出栏20万头商品猪;七场项目现已投产,存栏基础母猪0.5万头。项目全部完成后,将带动当地农民致富及辐射相关行业顺势发展,具有较好的经济效益和社会效益。



建设者挥汗如雨作业。



塔哈通用机场效果图。

益海嘉里项目施工现场。